

■ Κάποιοι το απόλαυσαν

Η πρώτη κόντρα Κ. Καραμανλή - Γ. Παπανδρέου ήταν το αντικείμενο της συζήτησης σε πολλά «πηγαδάκια» μεταξύ των Βουλευτών χθες στη Βουλή. Κυρίως μεταξύ των Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι έδειχναν ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από την ομιλία του αρχηγού τους, όχι όμως και από τη δευτερολογία του. Εβρισκαν, βέβαια, οι περισσότεροι ένα ελαφρυπτικό. «Δεν έχει την εμπειρία τέτοιων αντιπαραθέσεων, σε λίγο θα είναι καλός», έλεγαν. Αντίθετα, ο Κ. Καραμανλής, σημειώνων, πέραν του ότι έχει μεγαλύτερη άνεση λόγου, έχει «ψηθεί» σε τέτοιες συζητήσεις ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης επί επτά χρόνια. Υπήρξαν βέβαια και κάποιοι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που δεν έχασαν την ευκαιρία να ρίξουν τα «καρφιά» τους και μάλλον «απόλαυσαν» την «κακή στιγμή» του αρχηγού τους. Ποιοί είναι αυτοί; Εί δεν ήθελαν και να το πουν δημοσίως αλλά, τι κάνει «νιάου νιάου στα κεραμίδια».

■ Βροχή τα σημειώματα

Κρατούσε σημειώσεις, ενώ δεν προλάβαινε να παίρνει σημειώματα και να απαντά στα σχόλια των διπλανών του, ο Γιώργος Παπανδρέου όση ώρα μιλούσε ο πρωθυπουργός. Δίπλα του καθόταν και χθες ο πρώην πρόεδρος της Βουλής Απ. Κακλαμάνης, όπως πριν από μερικές δεκαετίες δίπλα στον Ανδρέα Παπανδρέου καθόταν ο μετέπειτα πρόεδρος της Βουλής Γιάννης Αλευράς. Παραδίπλα ήταν ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος Χάρης Καστανίδης, ο οποίος, πέραν των σχολίων που έκανε, ήταν αυτός που έδωσε και τα περισσότερα σημειώματα. Αν κρίνουμε από την ολιγόλεπτη παρέμβαση, μάλλον δεν θέλησε ο Γ. Παπανδρέου να χρησιμοποιήσει όσα του έλεγαν.

■ Στενοχώριες

Σε άλλα «πηγαδάκια», βουλευτές της Ν.Δ. έδειχναν ευτυχείς μεν για το γεγονός ότι το κόμμα τους είναι πλέον κυβέρνηση, δυστυχείς όμως για το ότι εκείνοι βρίσκονται χωρίς υπουργικό χαρτοφυλάκιο. Με άλλα λόγια, έλεγαν τον πόνο τους. Κανείς όμως δεν τολμάει, ακόμα, να εκφράσει δημοσίως τη στενοχώρια του. Κι αν είναι κάποιοι από αυτούς ιδιαίτερως πληγωμένοι. Βουλευτής επαρχίας έλεγε μάλιστα με αρκετό χιούμορ: «Μη με ρωτήσεις πώς αισθάνομαι. Γιατί θα σε ρωτήσω με τη σειρά μου: Πώς αισθάνομαι ως... σάντουιτς». Τι εννοούσε; Είναι απλό. Δύο συνάδελφοί της στην ίδια εκλογική περιφέρεια έχουν πάρει πόστο. Συνάδελφός της στη Β' Αθηνών έσπευσε να την παρηγορήσει, λέγοντάς της ότι βρίσκεται στην ίδια ακριβώς θέση, καθώς τόσο ο προηγούμενος όσο και ο επόμενός του στη λίστα εκλογής έχουν υπουργοποιηθεί. Ένας τρίτος που παρακολουθούσε τη συζήτηση, πάντως, έσπευσε να τους... παρηγορήσει, λέγοντας ότι «γελάει καλύτερα όποιος γελάει τελευταίος» μια και ως τις εκλογές «θα γίνουν πολλοί ανασχηματισμοί».

■ Πιο ζωντροί

Συναγωνίζονταν σε χειροκρότημα οι βουλευτές της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ, όταν μιλούσαν οι αρχηγοί τους. Τα πιο ζωντροί, όμως, τα εισέπραξε ο πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής. Οι βουλευτές του κόμματός του χειροκροτούσαν σχεδόν σε κάθε φράση. Αντίθετα, οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ άρχισαν μεν να «πάρουν μπρος», αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν χειροκρότησαν. Στα 45 λεπτά της ομιλίας του Γ. Παπανδρέου τον διέκοψαν πάνω από 15 φορές, ενώ κάποιες από αυτές αλλά και στο τέλος τον... αποζημιώσαν, καθώς δεν έλεγαν να σταματήσουν. Στο τέλος, μάλιστα, σηκώθηκαν και όρθιοι -όπως είχαν πράξει άλλωστε και οι βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος, όταν ο πρωθυπουργός τελείωσε την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων το Σάββατο το μεσημέρι. Μεταξύ αυτών ήταν και πρώην πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ο οποίος καθόταν στο πρώτο έδρανο, έχοντας δίπλα του την Άννα Διαμαντοπούλου. Η κ. Άννα Παπανδρέου, πάντως, παρακολουθούσε την ομιλία του συζύγου της από τα θεωρεία.

■ Εκλέγουν το προεδρείο τους

Σήμερα οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ εκλέγουν το προεδρείο της Κοινοβουλευτικής τους Ομάδας. Αρχικά επρόκειτο να γίνει αυτό την Τρίτη ή Τετάρτη, αλλά λόγω του ότι η Βουλή θα διακόψει τις εργασίες της εν όψει της 25ης Μαρτίου και όλοι θα φύγουν για τις επαρχίες τους, αποφασίστηκε η επίσημη. Μέχρι αργά χθες το βράδυ, είχαν θέσει υποψηφιότητα οι Δ. Ρέππας, Π. Κατσιλέρης, Μ. Στρατάκης, Ν. Κατσέλη, Χρ. Μανωλιά, Μ. Καχριμάκης, Θ. Κολιοπάνος, Β. Οικονόμου, Δ. Λιντζέρης, Τ. Χωρέμης, Κ. Σπηλιόπουλος. Από τους 11 θα εκλεγούν οι επτά. Ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας θα εκλεγεί στη συνέχεια από το επαμελές προεδρείο και όπως όλα δείχνουν, η θέση αυτή προσαίφεται για τον Δ. Ρέππα. Σύμφωνα με τις μέχρι χθες πληροφορίες, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ φαίνεται πως επιλέγει, προς το παρόν, να μην ακολουθήσει τον κανονισμό λειτουργίας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, που προβλέπει εκλογή των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων. Αλλιώς, η διάταξη αυτή θεοσπίστηκε σε μια φάση έντονης αντιπαράθεσης προς τον Ανδρέα Παπανδρέου, εφαρμόστηκε δε από τον πρωθυπουργό Κ. Σημίτη μόνο μία φορά. Στη συνέχεια εμφανίστηκε απροθυμία των βουλευτών να θέσουν υποψηφιότητα για ένα πόστο που, όπως εκμηλήθηκε, θα έπρεπε να είναι θέμα του προέδρου του κόμματος, μια και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος εκείνον εκπροσωπεί.

NT.NT.



Του ΣΤΑΘΗ

ΣΥΓΚΡΙΣΗ των προγραμματικών δηλώσεων Καραμανλή με εκείνες του 2000

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Αρκετές ομοιότητες με τις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης Σημίτη του 2000 εμφανίζονται αυτές που παρουσιάζει προχθές ο Κώστας Καραμανλής στη Βουλή.

Μια προσεκτική ανάγνωση των δύο κειμένων αποδεικνύει δύο τινά: Πρώτον, ότι στις βασικές επιλογές και διακηρύξεις τα δύο κόμματα έχουν συγκλίνει πολύ. Και, δεύτερον, ότι ο νέος πρωθυπουργός υιοθέτησε θέσεις, φράσεις, ακόμη και λέξεις, του αντίπαλου κόμματος. Οι διαφορές προκύπτουν από την εφαρμογή συγκεκριμένων πολιτικών και γι' αυτό καλύτερη σύγκριση δεν μπορεί να γίνει παρά στο τέλος της τετραετίας. Επί του παρόντος, μια πρώτη απόπειρα σύγκρισης αναδεικνύει τις εξής ομοιότητες:

- 1 Το γενικό «όραμα» για τη σημερινή Ελλάδα που περιέγραψε ο κ. Καραμανλής προσδιορίζεται με τις ακόλουθες δέκα λέξεις: «Το όραμα μιας δυναμικής Ελλάδας στην καρδιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Στις 22 Απριλίου του 2000 ο Κώστας Σημίτης το είχε προσδιορίσει ως εξής: «Η Ελλάδα πρέπει να είναι ψηλά στην κοινωνία των ευρωπαϊκών κρατών».
- 2 Η ομιλία του σημερινού πρωθυπουργού διαπνεύεται από την επιδίωξη της συναίνεσης. Αποδειχθεί ότι χρησιμοποίησε αυτή τη λέξη, και άλλες με ανάλογο νόημα, αρκετές

9 ομοιότητες με τον Σημίτη

- 3 Ο κ. Καραμανλής χρησιμοποίησε μια φράση του Ανδρέα Παπανδρέου του 1981: «Είμαστε κυβέρνηση όλων των Ελλήνων». Ο κ. Σημίτης είχε πει «δεν θέλουμε διαχωρισμούς ανάμεσα στους Έλληνες».
- 4 Ο σημερινός πρωθυπουργός έκλεισε την ομιλία του με τη διαβεβαίωση ότι «η Ελλάδα μπορεί να κοιτάξει με αυτοπεποίθηση, σιγουριά και αισιοδοξία το μέλλον». Ο προκάτοχός του είχε πει ότι οδηγός της κυβέρνησης του θα είναι η επιδίωξη να γίνει η Ελλάδα

- 5 «μια χώρα με αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία».
- 6 Ο κ. Σημίτης είχε διαβεβαίωσε ότι «θα διοργανώσουμε μια άρτια Ολυμπιάδα». Ο κ. Καραμανλής είπε: «Μπορούμε, με τη συστράτευση όλων, να διοργανώσουμε απόλυτα επιτυχημένους Αγώνες».
- 7 Ο κ. Σημίτης είχε πει «θα θέσει ποσοστό για τον έλεγχο της τετραετίας η κυβέρνηση του θα μειώσει την ανεργία κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες. Ο προκάτοχός του είχε θέσει στόχο τη δημιουργία 300 χιλιάδων «νέων ευκαιριών απασχόλησης» και άλλων 300 χιλιάδων «θέσεων αμειβόμενης κατάρτισης για ανέργους».
- 8 Και οι δύο εξήγγειλαν αύξηση των συντάξεων και του ΕΚΑΣ. Και οι δύο μείωση

- 9 τη στρατιωτικής θητείας (στον ένα χρόνο ο κ. Σημίτης το 2000, στους έξι μήνες ο κ. Καραμανλής προχθές).
- 10 Αόριστες ήταν οι αναφορές και των δύο στο θέμα του πολιτισμού. Ο κ. Καραμανλής είπε ότι «ο πολιτισμός μπορεί να γίνει και πάλι το μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα της πατρίδας μας στο νέο αιώνα». Ο κ. Σημίτης είχε μιλήσει για «την προστασία και την ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς».
- 11 Και οι δύο χρησιμοποίησαν την έκφραση «ισχυρή κοινωνία».
- 12 Και μία διαφορά: Ο κ. Καραμανλής απέφυγε επιμελώς να αναφέρει αριθμούς. Δεν προσδιόρισε το ύψος των πόρων οι οποίοι θα διατεθούν για την υλοποίηση των πολιτικών που εξήγγειλε. Περιορίστηκε να πει μόνον ότι θα αυξηθεί σταδιακά το ποσοστό του κρατικού προϋπολογισμού που διατίθεται για την Παιδεία, ώστε να φτάσει το 5%. Το 2000 ο κ. Σημίτης είχε αναφέρει δύο αριθμούς: Οι πόροι του τρίτου Κοινοτικού Πλαίσιου Στήριξης θα ήταν 15,7 τρισεκατομμύρια δραχμές, από τα οποία τα 9,5 τρισ. θα πήγαιναν στην ενίσχυση του αγροτικού εισοδήματος.

Μ-Λ ΚΚΕ: Το ίδιο ευαγγέλιο

Σε κανένα βαθμό δεν σημαίνουν ουσιαστική αλλαγή οι προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης, τονίζει σε ανακοίνωσή του το Μ-Λ ΚΚΕ και προσθέτει: «Αντίθετα, το πρόγραμμα της Ν.Δ. αναπαράγει το ευαγγέλιο της ανταγωνιστικότητας, της δημοσιο-οικονομικής πειθάρχησης, της επιχειρηματικότητας, επιμένει στην πλήρη συμμόρφωση με τις κατευθύνσεις της Ε.Ε. ευθυγραμμίζεται με τους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και τη διεθνή αντιπρομοκρατική υστερία και αναλαμβάνει να φέρει σε πέρας τη νέα "Μεγάλη Ιδέα", την Ολυμπιάδα».